

## 專利局動態

### **[臺灣]**

#### **智慧局自 2011 年 12 月 1 日起，將提供發明專利再審查案件之再審查歷程查詢服務**

智慧局先前於 2011 年 3 月 1 日起便於 e 網通網站推出「專利審查公開資訊查詢功能」，提供民眾查詢專利審查公開資訊。智慧局近日表示，自 2011 年 12 月 1 日起將進一步開放再審案件之再審歷程資料查詢的功能。

惟使用者須注意，屆時開放查詢之資料範圍為發明專利申請案進入再審查程序並於 2011 年 12 月 1 日後發出第 1 次審查意見（包括「審查意見通知函」、「專利再審核准審定書」或「專利再審查和核駁審定書」）之再審查歷程資料。

資料來源：“本局「專利審查公開資訊查詢功能」自 100 年 12 月 1 日起，將提供發明專利再審查案件之再審查歷程查詢服務。” TIPO. 2011 年 10 月 7 日。  
<[http://www.tipo.gov.tw/ch/News\\_NewsContent.aspx?NewsID=5514](http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=5514)>

### **[中國大陸]**

#### **中國大陸農業部提議農業植物品種只用唯一名稱，禁僅以英文命名**

為解決目前農業植物品種命名中存在的「一名多品、一品多名」等問題，以及為維護種子市場公平競爭秩序、保護農民權益，中國大陸農業部草擬了一份「農業植物品種命名規定（徵求意見稿）」。該規定共有 20 條，自 2011 年 9 月 27 日起至 10 月 30 日開放給公眾提供意見。

該規定明確指出適用範圍，如申請農作物品種審定、農業植物新品種權和農業轉基因生物安全評價的農業植物品種及其直接應用親本的命名都應當遵守該規定，其他農業植物品種的命名參照該規定執行。

該規定提到品種名稱「唯一性」原則，即一個農業植物品種，無論是申請農作物品種審定、植物新品種保護，還是進行轉基因生物安全評價，或是直接進入生產、銷售環節，始終只能使用同一個名稱。

此外，該規定亦要求建立品種名稱檢索系統，即農業部將建立農業植物品種名稱檢索系統，供品種命名、審查和查詢使用。

又該規定規範了品種命名規範，如品種名稱應當使用漢字、英文字母、阿拉伯數字、羅馬數字及其組合；僅以數字或英文字母組成、容易引起誤解、誇大宣傳、違反國家法律法規和社會公德等的名稱不得用於品種命名。

資料來源：“農業部：農業植物品種只用唯一名稱 禁僅以英文命名。” SIPO. 2011 年 9 月 29 日。  
<[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2011/201109/t20110929\\_622129.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2011/201109/t20110929_622129.html)>

### **[韓國]**

#### **韓國開放藉由自動提款機來繳納專利年費**

韓國專利局表示自 2011 年 9 月 28 日起，發明、新型、新式樣專利之年費可到自動提款機進行繳納的動作，且未來將擴大於其他專利規費的適用，如專利申請規費或者是其他相關費用亦可使用自動提款機來進行繳納的作業。

資料來源：“Now, patent fees can be paid using an ATM,” Kim Hong & Associates, Newsletter NO. 225, 2011 年 10 月 5 日。

<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=202&Page=1&bType=A>>

## [美國]

### 美國專利局於 2012 會計年度的收入或許會不如預期

美國政府近日向美國專利局徵收其在 2011 年會計年度所收取的專利費用為其他用途保留款，徵收款項為 2 億 760 萬美元，創下歷年來美國政府向該局徵收保留款的最高紀錄。

事實上，數週之前，美國政府原先預估徵收款約會少於 1 億美元，由此可看出，由於 AIA 正式成為法律後，自 2011 年 9 月 26 日起所實施調漲 15% 的專利規費規定，造成許多申請人急於前述期限之前繳納專利規費。美國專利局在 2011 會計年度所獲得的收入，若超過其預定的一般或額外預算撥款經費，該筆超出的款項將被美國政府作為其它用途保留款，美國專利局無法自行運用。新法生效後，2012 年會計年度起，保留款將為美國專利局專用，但不溯及 2011 會計年度剛剛上繳的保留款。此外，申請人急於專利規費調漲前繳納費用，亦或許會造成美國專利局在 2012 會計年度可獲得的收入減少。

資料來源：“USPTO Loses Record 207.6M in 2011,” IPO Daily News, 2011 年 10 月 11 日。

## [巴西]

### 巴西專利局致力於專利申請電子化

2011 年 9 月 16 日，約有 2,500 件專利申請案是以電子形式向巴西專利局提出，而申請案的相關資料皆上傳至 e-patent 系統。巴西專利局正致力於將專利申請程序電子化，下一步驟將實施一種可自動將一申請案轉為符合電子形式之格式。

資料來源：“E-Patent for external user will be launched on March 2012.” LEÃO Intellectual Property, Sep. 2011.

## [WIPO]

### WIPO 確認未來致力之目標及決議

來自 WIPO 的 184 個會員國之代表在 2011 年 9 月 26 日至 10 月 5 日於日內瓦進行會員國年度大會，該會議除了訂定了 2012 及 2013 年預算及計畫外，各部門亦於會中報告了在 2010 年所執行的幾項重要計畫及進度會報。

#### 2012/2013 年預算及計畫

1. 更加廣泛地提倡使用 WIPO 的全球註冊系統及其提供的相關服務，並且能夠以更好的方式提供前述服務給公眾。
2. 就智慧財產權上的規範能趨於一致之目的進一步努力。
3. 強化相關機構或者是公眾可獲取智慧財產權資訊和知識的途徑及其使用。
4. 促進發展中國家、最低度發展國家 (Least Development Country, LDC) 或國民經濟狀況較差國家在智慧財產權上的發展。

5. 致力於提供有用、有效並以客戶為導向的服務給外界的利害關係人或者是現有的會員國。

#### **PCT 聯盟大會批准了對 PCT 細則的修訂**

將中國大陸專利文獻納入 PCT 最低文獻量，並將於 2012 年 7 月 1 日正式生效。

按照 PCT 及其實施細則的要求，PCT 國際申請案的檢索與審查，必需具備一定數量的專利文獻和非專利文獻，即 PCT 最低文獻要求。

資料來源：

1. "WIPO Assemblies Provide Direction for Future Work, Director General Welcomes Positive Engagement of Member States on Substantive Issues," WIPO, 2011 年 10 月 5 日。

<[http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2011/article\\_0025.html](http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2011/article_0025.html)>

2. "中國專利文獻納入 PCT 最低文獻量," SIPO, 2011 年 10 月 8 日。

<[http://www.sipo.gov.cn/yw/2011/201109/t20110930\\_622291.html](http://www.sipo.gov.cn/yw/2011/201109/t20110930_622291.html)>

